

香港九龍彌敦道 778 號
恆利商業大廈四樓
4th Floor Hanley House
778 Nathan Road
Kowloon Hong Kong

網址:Website www.dphk.org
電郵:E-mail dphk@dphk.org
電話:Tel 2397 7033
傳真:Fax 2397 8998



《2012 年最低工資條例(修訂附表 3)公告》及
《2012 年僱傭條例(修訂附表 9)公告》小組委員會

主席譚耀宗先生及各委員：

民主黨對法定最低工資水平的意見

政府打算將法定最低工資水平設為時薪 30 元，並於今年五月一日實施；由 2010 年的 28 元增自建議的 30 元，增幅為 2 元，百分比為 7.1%；民主黨認為最低工資加幅未能抵銷通脹的升幅，基層市民生活仍然是百上加斤；因此，最低工資應該設於不少於 33 元，並實施一年一檢。

通脹嚴重

政府建議將最低工資加 2 元，即是過去 2 年各加 1 元，每年增幅只有 3.5%；但根據政府資料，2012 年 11 月甲類消費物價指數較上年上升 4.2%，可見最低工資的加幅已經被通脹蠶蝕；假設一位基層市民時薪只有 30 元，每天工作 8 小時，每月工資亦只有 6000 元多，對一個基層市民生活帶來極大的負擔；另外，有人認為通脹亦對企業帶來一定影響，但最低工資委員會的報告已經指出，租金、差餉地租佔部份業務的總經營開支比例相對是較大的，可見最低工資並非令企業經營困難的主要因素。

兩年一檢 令最低工資嚴重滯後

勞工及福利局局長張建宗曾經強調最低工資不是兩年一檢，而是兩年內不少於一檢，當數據顯示有需要檢討時，會考慮於兩年內進行不少於一次的檢討，並認為是「進可攻、退可守」的做法；但是，過去兩年物價不斷上

升，連帶住屋和食物的開支也有升無跌，基層市民叫苦連天；因此，就算政府表示兩年不少於一檢也可能只是一個美麗的謊言，到最後也是兩年一檢；根據資料，韓國、台灣、日本也是實施一年一檢，而每次工資的加幅也比當地的通脹率為高，證明一年一檢於亞洲地方已有實施的經驗；作為國際大都市的香港，為什麼不能實施一年一檢呢？而最低工資的加幅仍然是低於通脹本身呢？

報告數據顯示影響不大

當第一個法定最低工資實施前，很多人都憂慮會令香港帶來負面的影響，包括失業率上升、裁員潮等情況；但最低工資委員會公佈的報告卻表示，所帶來的影響是輕微；如失業率仍然維持一個很低的水平，接近全民就業的情況；同時，企業也未見大量減少招聘員工；反而女性及年長勞動人口有見增長（50-59 歲上升 4.2%，60 歲以上上升 17.4%，女性 3.9%），而低技術工人工資中位數也上升了近 13.9%，可見最低工資設於一個合理的水平，是有助鼓勵婦女及年長等人士投入勞動市場。

因此，民主黨認為最低工資不應低於 33 元，並儘快實施一年一檢。

民主黨

2013 年 1 月 16 日